

“参与反对政党收购南洋报业运动” 反对马华公会收购 南洋报社工委会 (CAT) 声明

2001.5.26

马华公会即将通过其投资臂膀华仁控股有限公司收购国内规模最大的中文报业出版集团——南洋报业控股有限公司（以下简称“南洋报社”），将是我国新闻自由与舆论市场所面对的另一重大打击。马华公会收购南洋报社，将同时控制两份在华人社会颇具影响力的华文报章《南洋商报》及《中国报》，以及其他出版物至少15种。

我们一群关注新闻自由的社会人士对此项带有浓厚政治色彩的交易感到不安，决定成立“反对马华收购南洋报社工委会”，并将展开一系列活动表达我们强烈反对政党控制大众媒体之立场，以及提醒社会大众由政党控制大众媒体之危险。

本工委会成员是：

主席：陈亚才
秘书：黄进发
财政：周中信
文宣：杨凯斌、庄迪澎
活动：陈玉璇
委员：李淑贞、锺伟前、周健兴、
张永新、庄白绮、陈振豪

我们仅此发表以下声明：

控制拥有权是打压新闻自由的重要手段

马来西亚新闻业长期遭遇双重控制，以致舆论市场气息低迷，在许多重要的社会议题上主流媒体皆无法为民请命。执政集团借助各种恶名昭彰的媒体法规紧紧箝制大众媒体的作业方向，例如内部安全法令、印刷机与出版法令、官方机密法令等，已经对新闻自由形成难以逾越的限制，以致大众媒体划地自限、新闻工作者不敢造次。

在严刑竣法之外，控制大众媒体之拥有权(ownership)也是执政集团用来打压新闻自由和左右舆论市场的另一重要手段。这种手段之行使，自1960年代巫统瓦解马来前锋报工潮，并全面控制马来前锋报之后，从未间断，并且在1990年代愈发积极。执政集团成员党或政府的投资臂膀，以及那些和这些权力精英关系密切的大财团和资本家，通过企业合并或收购程序控制主流媒体，以致今日国内各种语文主要媒体之拥有权皆集中在少数政治与经济精英手上。

大众媒体拥有权之集中化，意味着控制讯息释放的权力也集中在越来越少的把关人手上。如此一来，公众所能取得之讯息，将会日益单元化，因为即使市场上拥有不同形式的媒体产品，但是由于生产媒体讯息的人皆属同一阵营，结果不同媒体所包装的仍是相似的媒体讯息、价值观、政治信仰，甚至偏见。

当执政成员党控制了这些已然集中化的媒体集团时，新闻工作者的专业伦理将面对更为严峻的挑战，读者将无法行使其知情权。国内有太多实例警惕我们，当庞大的媒体集团成为执政集团的党外宣传机器时，公众所能接触的讯息只是这些少数特权人士认为“适合”发布的讯息。然而，适合与否的考量，并非以维护真理或履行社会责任为准绳，而是以执政集团的利害得失做为衡量讯息适合发布与否的不二法则。

届时，纵然身为民主国度之公民，公众也将无法借助大众媒体之力量获悉攸关公众祸福的公共事务，也无从借助大众媒体做为申诉民情之管道。大众媒体呈现的将是一片歌舞升平之氛围，公众将活在一个被建构出来的政治图像中，对完美政治图像背后的腐败懵然不知。



马华公会进一步侵犯公民社会

独立、自由的大众媒体是确保民主社会长治久安的重要条件。自由的大众媒体才能使公民社会保持活力，进而保障公民的权利不会遭遇国家机关之侵犯。

马华公会乃执政集团之一员，它一再收购媒体机构，标志着国家机关进一步渗透公民社会，并藉由这种长期的渗透，收编、打压公民社会的异议，削弱公民社会的抵抗力量，使不断膨胀的国家机关得以牢牢宰制公民社会。

控制大众媒体即是同时控制了思想生产工具，以及制造和发动政治宣传的权利。马华公会收购南洋报社之后，必将产生更积极和更直接的新闻干预，强化本地大众媒体业“自我审查”之作业习。易言之，当马华公会控制南洋报社之后，可以预见的是，南洋报社旗下的大众媒体将沦为执政集团，尤其是马华公会促销其政治意识形态的教化机器，并可用来达到对异议“消音”的目的。

马华公会早已控制了国内销量最高的英文报章《星报》，如今收购南洋报社，已使它崛起成为控制庞大报业王国的政党。这是我国新闻业进入另一个寒冬的开始，也是异议人士和知识分子被迫成为寒蝉之时。

报业应该同仇敌忾，捍卫新闻自由

马华公会收购南洋报社，绝非“一般商业交易”，也不只是马华公会之“内部事务”，更不是《南洋商报》或《中国报》的“家务事”。这是一场危害新闻业、新闻自由及公众福祉的交易。

维护大众媒体之自主性和新闻自由，有赖于所有矢志捍卫健全民主制度的机构、团体与个人并肩作战。国内其

他报社应该超越狭隘的商业立场，旗帜鲜明地表达反对马华公会收购南洋报社，并且给予这场反对运动充分的报导。

其他报社，尤其华文报业出版集团，不应对马华公会企图控制南洋报社一事保持缄默，以事不关己的心态隔岸观火；更不应该以虚伪的“中立客观”说词为本身拒绝刊登批评马华公会收购行动的言论辩解。

我们认为，报业同仁应该有更宏观的视野，认清这是一次打压新闻自由、侵犯媒体自主性的政治行动，予同业所需之支援，并支持社会人士严厉批判任何企图进一步控制大众媒体，以逐政治私利的政党。

公众也要挺身而出

任何一场社会运动，不能没有群众力量的参与与支持。我们希望关心新闻自由的公众踊跃加入这一场捍卫新闻自由的行动，凭各自所及之能力，支持、声援及参与反对马华公会收购南洋报社之活动，以及自动自发性地协助传达讯息之工作。

